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Leçon  2 : Comment les imparfaitement concurrentiels fonctionnent -ils ? 
Objectifs : 

· Distinguer les différentes structures de marché selon leur degré de concurrence (de la concurrence parfaite au monopole).
· Comprendre, à l’aide d’exemples, les principales sources du pouvoir de marché (ententes, barrières à l’entrée, différenciation des produits).

· Comprendre que le monopole est faiseur de prix et être capable de donner des exemples de monopoles (monopole naturel, institutionnel et d’innovation).

· Comprendre, à l’aide de représentations graphiques et/ou d’un exemple chiffré, que l’équilibre du monopole n’est pas efficace.

· Comprendre ce qu’est un oligopole et, à l’aide du dilemme du prisonnier, pourquoi les firmes ont intérêt à former des ententes.

· Connaitre les principes de la politique de la concurrence.

· Comprendre que la politique de la concurrence, en régulant les fusions-acquisitions et en luttant contre les ententes illicites et les abus de position dominante, augmente le surplus du consommateur.
Notions à connaître :  
Concurrence imparfaite, pouvoir de marché, agents faiseurs de prix (price maker), barrières à l’entrée (naturelles, réglementaires, stratégiques), ententes, différenciation des produits (verticale et horizontale), monopole, monopole naturel, monopole institutionnel, monopole d’innovation, oligopole, dilemme du prisonnier, stratégies coopératives, stratégies non coopératives, politique de la concurrence, ventes liées, abus de position dominante, fusion -acquisition. 
PLAN
1) Les différentes sources du pouvoir de marché 
A. Ententes

B. Barrières à l’entrée

C. La différenciation des produits

2) Le fonctionnement du monopole
A. Les différents types de monopole

B. Le monopole est-il efficace ? 

3) Le fonctionnement de l’oligopole
A. Les stratégies coopératives

B. Les stratégies non coopératives

4) La Politique de la concurrence
A. Le contrôle des pratiques collusives (ententes, cartels)
B. La lutte contre les abus de position dominante
C. Le contrôle des concentrations (fusions-acquisitions)
1. Les différentes sources du pouvoir de marché 
A. Ententes

B. Barrières à l’entrée

C. La différenciation des produits
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Sujet ; Distinguez les concepts de « monopole naturel », « monopole d'innovation » et « monopole
institutionnel »,

Pour répondre a cette question je dois étre capable de :





· Partir d’exemples pour présenter les principales sources du pouvoir de marché.

· Définir la notion de pouvoir de marché.

[image: image5.png]Document 3

Evolution des sanctions prononcées par Autorité de la concurrence. Les montants sont exprimés
enmillions d'euros.
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Question : Sur quel marché le pouvoir de marché est-il le plus élevé ? Justifier.


☐ Le marché du café 
☐ Le marché des jeux de tirage et grattage en France
	Justification : 


Les ententes
[image: image6.png]Doc1: Le monopole institutionnel

‘En France, les jew d"argent et de hasard «sont soumis G une interdiction générale de principe. Ils sont
interdits en raison des risques qu'ils comportent. D"abord pour I'ordre public (en favorisant la fraude
voire des activités criminclles). Ensvite pour I'ordse social t la protection de la santé (compte tenu des
sisques d"addiction et de surendetement). Mais cefte sage prohibition est, en méme temps, «assortie
dexceptions sirictement définies par le législateur». Et en pratique la France en autorise une gamme qui
e cesse, au fil du temps, de s"élargir.

Tel est le préambule du denier rapport de la Cour des comptes consacré 2 ces «jews —des jew qui
‘prennent une place de plus en plus large dans le champ des addictions. Des jeux qui, «en ligne, sont ou-
verts 2 la concurrence depuis une loi du 12 mai 2010. Pour autant, le monopole de Ia Frangaise des jewx
(FDI) a é1¢ maintenu sur les jew de grattage et de tirage, ainsi que sur les paris sportifs «en dup. Lemo-
‘nopole des sociétés de courses (et nofamment du Pari mutuel urbain (PMU) a également été maintemu sur
s paris hippiques «en dury. Et dans le méme esprit protectionniste, les casinos ont conservé leur mono-
‘pole, les jeu de casinos néfant autorisés qu’cen dun.

‘Source - Slate.fr 2 aofit 2018




Les barrières à l’entrée

Les barrières à l’entrée constituent l’ensemble des obstacles à l’entrée d’une entreprise sur un marché. La présence de barrières à l’entrée entraine donc une asymétrie entre les entreprises déjà installées et les entrants potentiels. Les barrières à l’entrée peuvent donc constituer une source de pouvoir de marché.
On distingue trois grands types de barrières à l’entrée : les barrières « naturelles » ; les barrières réglementaires ; les barrières stratégiques.
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Ouestions

T. Cherchez la définition économique d’un brevet.

2. Quiest-ce qui empéche I'entrée des concurrents sur le marché du médicament 7

3. Pour quelles raisons les médicaments inventés par les laboratoires sont-ils protégés par des brevets ?




[image: image8.png]Doc 3 : Le monopole naturel : I'exemple P’EDF
Vidéo  hitps://www. dailymotion.com/video/xnypa4 (durée : 4°40)
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Questions ;

1. Dans le documentaire, pourquoi EDF est-elle en situation de monopole ?

2. Quel est Limpact des cotts de production sur la situation de monopole de production de
Télectricité ? Si besoin, il convient de présenter la notion déconomies d"échelle.




Questions :
1. Sur quels segments du marché des jeux d’argent et de hasard, la Française des jeux (FDJ) détient-elle un monopole ?

2. Pour quelles raisons l’Etat accorde-t-il un monopole à la Française des jeux ?
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Question : quelles différences présentent ces produits de même nature ?
Exercice texte à trou
Les entreprises peuvent enfin chercher à élaborer des ………………………………………………………. pour singulariser leur produit aux yeux des consommateurs, le rendre moindre substituable, et ainsi capter des parts de marché.  Il y a différenciation …………………………………………….. lorsque des produits similaires présentent la même qualité (même gamme), mais sont distingués par les consommateurs en raison de leurs différences réelles ou perçues (design, marque, couleurs, fonctionnalités…). Par ex, la Renault Clio et la Volkswagen sont différenciés horizontalement. Il y a différenciation …………………………………………………. lorsque des produits similaires présentent des différences de qualité (de gamme). Par ex, la Peugeot 208 et la Ferrari 599XX sont différenciés verticalement.
2)Le fonctionnement du monopole
A. Les différents types de monopole
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B. Le monopole est-il efficace ? 
EQUILIBRE NON OPTIMAL
[image: image14.png]Le pouvoir de marché trouve son origine dans plusieurs sources :
- Lesententes (A);
- Lesbarriéres a Pentrée (8) ;
- La différenciation des produits (C).
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 En situation de monopole, la production d’une unité de plus oblige le monopoleur à baisser son prix car sinon il ne vend pas sa production à cause de la droite de demande.
Point 
Le monopole, c’est la situation dans laquelle une multitude de demandeurs font face à l’offre d’une unique entreprise. On peut distinguer trois types de monopole :
BILAN : 

· Le monopole technologique commercialise un nouveau produit jusqu’alors inexistant ou bien maîtrise un procédé de production particulièrement innovant qui lui confère une position au moins temporaire de monopole. L’entreprise peut protéger sa situation de monopole à l’aide de brevets
· Le monopole légal est protégé par le législateur qui instaure des barrières réglementaires à l’entrée (tabac, Française des jeux, etc.) ;

· Le monopole naturel émerge lorsque le coût unitaire de production diminue avec le volume de production. C’est le cas des activités de réseau comme la gestion d’infrastructures ferroviaires dont a la charge Réseau ferré de France.

Dans une situation de monopole, le vendeur est en position unique sur le marché et n’a donc pas besoin de se soucier de la présence d’autres offreurs, qui pourraient capturer la demande si le monopole venait à augmenter son prix. Il dispose donc d’un grand pouvoir de marché.
Exercice texte à trou : 

Une entreprise dispose d’un ………………………………….. Lorsqu’elle est en mesure d’influencer le prix. Il existe plusieurs sources de pouvoir de marché. Dans certaines conditions, les entreprises en situation d’……………………………. peuvent avoir intérêt à …………………………….. sur les prix, en proposant un prix supérieur au prix d’équilibre sur un marché concurrentiel. Des ……………………………………………….. (naturelles, réglementaires et stratégiques) peuvent également constituer des sources de pouvoir de marché car ces barrières favorisent les entreprises en place sur le marché et défavorisent les entrants potentiels.
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B. Le fonctionnement de l’oligopole
Des  Les stratégies coopératives et non  non coopératives
II- L’intérêt des ententes sur un oligopole

A- Pourquoi les entreprises ont-elles intérêt à s’entendre sur un marché oligopolistique? 
1- Que nous apprend le dilemme du prisonnier en économie ?
Document 3 : 
Le dilemme du prisonnier, énoncé en 

 HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/1950"
1950 par 

 HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/Albert_W._Tucker"
Albert W. Tucker. 

Il caractérise en 

 HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/Th%C3%A9orie_des_jeux"
théorie des jeux une situation où deux joueurs auraient intérêt à coopérer, mais où, en l’absence de communication entre les deux joueurs, chacun choisira de trahir l'autre si le jeu n'est joué qu'une fois. 
Albert W. Tucker présenta cette théorie sous la forme d'une histoire :

· Deux suspects sont arrêtés par la police : Brute et Truand. 

· Mais les agents n'ont pas assez de preuves pour les inculper pour braquage, mais assez pour détention d’armes

· Donc ils les interrogent séparément en leur faisant la même offre. 
« Si tu dénonces ton complice et qu'il ne te dénonce pas, tu seras remis en liberté et l'autre écopera de 10 ans de prison. Si tu le dénonces et lui aussi, vous écoperez tous les deux de 5 ans de prison. Si personne ne se dénonce, vous aurez tous deux 6 mois de prison. »
Q1 -Complétez le tableau suivant présentant les différentes sanctions écopées par les deux prisonniers en fonction de la réponse du coéquipier. On appelle ce tableau la matrice des gains : 
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A paric de cet exemple, on se rend compte que le reveny marginal du monopoleur o'est jamais égal au prix
car le R est fortement décroissant pour le monopole.




Q1- Ainsi, en cas de non coopération (sans entente entre les prisonniers), dans quelle situation nous conduit la rationalité des acteurs? 

Q2- Au total, combien d’années de prison seront effectuées? 

Q3- Cette situation est-elle la plus optimale collectivement? Justifiez votre réponse. 

Q4- Pourquoi une coopération entre la Brute et le Truand aurait pu être intéressante? 
Q5 A votre avis, pourquoi cet exemple est-il devenu célèbre dans l’histoire de la pensée économique? Que remet-il en cause? 
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2018, des sanctions pour un montant de 189 millions d’euros.

Q1 : Quest-ce qu'une entente ?
Q2 : Pourquoi Fentente est-elle nécessai

e pour proposer un prix plus élevé sur ce marché ?

Q3 : Pourquoi les réunions entre ces producteurs se tenaient-elles en secret ?




Lien vidéo Dilemne du prisonnier Le dilemme du prisonnier | Voyages au pays des maths | ARTE




 https://www.youtube.com/watch?v=G9ER5bLxQEU&t=2s
EXERCICE :
[image: image20.png]C. La différenciation des produits

Question : Ces produits sont-ils les mémes produits ?

Publicité Coca Col

/www.youtube.com/watch?v=2caul4iszve





4)La Politique de la concurrence
A. Le contrôle des pratiques collusives (ententes, cartels)
B. La lutte contre les abus de position dominante
C. Le contrôle des concentrations (fusions-acquisitions)
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Source : Autorité de la concurrence 
Article presse
 / https://www.rfi.fr/fr/%C3%A9conomie/20240304-la-commission-europ%C3%A9enne-inflige-une-amende-de-1-8-milliard-d-euros-%C3%A0-apple
1. Le contrôle des ententes
[image: image22.png]Synthése sous-partie B (texte 3 trous)

Le monopole devient price .l est en mesure de déterminer le prix. Néanmoins la détermination du
prix est conditionnée par la fonction de ... .. qui est décroissante avec le prix. S'l pratique un
prixtrop par rapport a la courbe de demande (au-dessus du point A dans Pexemple ci-dessus), il
ne trouvera aucun demandeur. Le monopole choisit donc une combinaison entre prix et quantités produites.

Le monopole détermine un prix plus . que serait celui en concurrence parfaite. Ce qui se traduit
par une diminution du surplus du mais aussi du surplus total. Les économistes
parlent de pour caractériser la perte de surplus total ié a 'évincement de
certains consommateurs du marché en raison du prix plus élevé. En d'autres termes, Le gain réalisé par le monopole
est... la perte subie par les consommateurs.

Vinefficacité du monopole peut aussi se traduire par une moindre .. comme dans le cas du
monopole des taxis qui se savaient protéger de la concurrence jusqu'a 'arrivée de Uber. Mais il ne faut pas
‘généraliser & tous les cas. Certaines situations de monopole ont des avantages. C'est le cas du monopole

. qui peut venir d'une volonté de Etat de contrdler la production dans intérét des
consommateurs (exemple de la Frangaise des jeux, du réseau ferroviaire géré par la SNCF), mais aussi des
monopoles temporaires (les brevets venant récompenser et protéger Finnovateur
pendant une durée déterminée).





2. Le contrôle des pratiques collusives
Vidéo 2 :  Entente, les lunettiers, Remy Gross, YouTube :
 https://www.youtube.com/watch?v=QfF4e4esEaU&feature=youtu.be
Question et débat :  Quelles conditions propices à la formation d’un cartel vérifie le marché des montures de lunettes ? 
3. Le contrôle des aus de position dominante
L'exemple d'ENGIE : Exemple de stratégie de prédation par les prix par Engie :
 En  2016 l’autorité de la concurrence a publiquement sommée Engie de stopper la guerre des prix dans laquelle elle est suspectée d’être engagée dans le marché du gaz naturel, qui fut ouvert à la concurrence à partir des années 2000. 
BILAN POLITIQUE DE LA CONCURRENCE
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